

## “吕梁日报社发展史展馆(报史馆)”资料征集启事

为了全面学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,进一步形成“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的良好氛围,全方位、多层次展示吕梁“吕报人”以党的新闻事业为己任,秉持艰苦奋斗、矢志不渝的吕梁精神,为吕梁经济社会高质量发展做出的重大贡献;全面再现《吕梁日报》从建区之初的一张小报(《吕梁通讯》)到现在“两报一端一网一平台”多媒体发展历程。吕梁日报社拟建立“吕梁日报社发展史展馆(报史馆)”,现面向社会公开征集下列有关史料和实物:

- 1.《吕梁日报》《吕梁报》《吕梁通讯》有纪念意义的重要期刊原件、复印件;
- 2.与《吕梁日报》发展有关的重要照片、手稿、通信、单据、图案、证件、书籍等;
- 3.与《吕梁日报》发展有关的具有纪念意义的物品;
- 4.与《吕梁日报》发展有关的重要奖章、荣誉证书等;
- 5.与《吕梁日报》发展有关的其他重要资料、物品。

为了确保此项工作顺利推进,诚挚社会各界给予大力支持。对于所提供的资料和物品,我们将与提供者协商,以捐赠、有偿转让等形式取得,并对捐赠者给予荣誉奖励。

联系人:  
史料收集组:杜兴平 13803480831  
实物收集组:闫广明 13503580180  
图片资料组:王益伟 15903580081  
影像资料组:薛宝平 13546297000

吕梁日报社发展史展馆(报史馆)筹建领导小组  
2021年4月15日

## 青山未改 绿水仍流

——来自岚县草子寨的报道



### 访百处红色遗址 看百村辉煌变化

庆祝中国共产党成立100周年

□ 本报记者 李小明

清明之前,吕梁山上大部分地方草木刚刚返青,位于岚县西北部山区草子寨村的白龙山上,苍松翠柏分外惹眼,村前的上寺壩河刚刚解冻。

80多年前,这里凭借有利地形,成为岚县抗日力量活动的主要地区。广大军民用鲜血和生命唱响了一曲壮美的战歌。

解放后,翻身了的人民,在中国共产党的领导下,继续吹响奋斗的号角,经过一代又一代人的接续奋斗,谱写出脱贫攻坚的胜利乐曲,走向了新时代的小康生活。

#### 革命烈火熊熊燃烧

草子寨村原名剿贼寨,因为方言的谐音转化成今天的名字。

剿贼寨的来历则是因为宋代有人在

此占山为王,被官兵擒拿后而得名。

草子寨的人民很早就有革命精神。明末清初,高九英聚众起义,历时三年,最终被镇压于此。现在,该村西北的贼子山上还有当年义军坚守时的据点遗迹。

抗日战争时期,在党的领导下,草子寨的人民走向了真正的革命。

岚县县委党史研究室的同志介绍,草子寨村出了个岚县抗日民主政府县长袁进恩,他1937年加入中国共产党,1940年1月当选县长。1940年6月,岚县城沦陷后,抗日民主政府曾在草子寨驻扎。八路军120师也在此修造机械、地雷等。

1940年12月初,日军调动大批兵力对岚县革命根据地游击区进行大规模“扫荡”,草子寨成为敌人眼中的“钉子”。

31日,100多名日伪军包围了草子寨。在捉拿共产党员、抗日干部无果的情

况下,日寇用机枪向集合于村边河滩的200余名群众扫射。扫射停止后,日伪军又挨个用刺刀捅杀。随后又在村中废墟中搜捕、屠杀村民。据不完全统计,草子寨180余名老百姓被杀,48人受伤,28户绝门,400余间房屋被烧,大火燃烧了一天一夜才熄灭。

敌人的暴行,没有吓倒英雄的人民,在党的领导下,他们继续战斗,1945年,岚县全境解放。

1995年8月15日,中共岚县县委、岚县人民政府于抗日战争胜利50周年之际,在惨案原址建立了一块纪念碑,并将惨案发生地定为青少年革命传统教育基地。2008年8月,又刻了一块纪念碑,同时建了一座纪念馆。

村民梁连生的伯伯袁进恩是一个年龄段的人,为革命而英勇牺牲。解放后,政府每年都会慰问梁连生的奶奶。梁连生的奶奶交代梁连生的父亲,如果有两个儿子,希望让小的继承大儿子的香火。在纪念碑旁,梁连生说,他有这样的伯伯自豪,他愿意继承伯伯的衣钵。

草子寨村的墙上,一条“铭记历史珍爱和平”的红色标语鲜艳夺目,它昭示着

包括草子寨人在内的岚县人民对和平生活的向往和坚守。

#### 翻身群众走向幸福

袁玉珍是草子寨村民,今年85岁,日寇制造剿贼寨惨案那年,她4岁。惨案发生那天,他家正在吃饭。3个敌人突然闯进来,他父亲拔腿就跑,他母亲在院里被刺刀扎死,不到2岁的妹妹包在被子里被火烧死,姐姐被枪打死。

坐在剿贼寨惨案纪念馆下,袁玉珍指着脖子上的刀伤说,他和走亲的二舅被赶到了村边河滩,当敌人的枪声响起时,他二舅把他扑倒在身下,他们一起被倒下的村民压住,敌人补刺别人时,刺刀从他脖子上划过,他二舅捂着嘴,他没叫出声,侥幸存活下来。

现在回忆起来从死人堆里爬起来的情景,袁玉珍眼里仍是满眶鲜血和浓烟。

袁玉珍的父亲返回村里后,继续当村干部,为村民服务。

第二年,他二舅参了军,奔赴保家卫国的前线。

几年后,岚县解放,草子寨村民在党的领导下迅速重建家园。(下转4版)

## 张广勇实地调研新区重点项目建设推进情况

本报讯(记者 王洋)4月25日,市长张广勇深入吕梁新区进行实地调研,就部分重点项目建设进行现场办公,协调解决项目推进过程中遇到的困难和问题。他强调,要认真贯彻落实省委“四为四高两同步”总体思路和要求,坚定不移地加快推进新区建设,在保证质量和安全的前提下,紧盯节点、倒排工期、科学调度,加快推进项目建设,切实将新区打造成为吕梁城市形象的新名片。市政府秘书长权威一同调研。

棚户区改造项目是张广勇一直牵挂的事情。在离石区李家沟安置楼项目工地,张广勇详细了解了项目进展情况、审批流程进展、工程规划设计等情况。他指出,棚户区改造事关城市环境提升和百姓生活改善,是重要的民生工程、良心工程。各有关部门要强化时序进度,科学组织力量,统筹抓好项目审批、征地拆迁等前期工作,确保项目早日开工建设。要及时协调解决征地拆迁过程中遇到的困难和问题,引导群众积极理解、支持和参与棚户区改造,真正把好事办好、实事做实,不断提升人民群众满意度、获得感。

在体育中心项目建设现场,四脚支撑的组网壳屋盖主体拔地而起,项目建设加速推进。张广勇要求,要抢抓当前施工黄金期,在确保质量安全的前提下,多方筹措资金,加快施工进度,尽早完成施工任务。要进一步加强施工现场管理,规范有序、精益求精,展现企业良好的精神风貌和管理水平。

在纬十九路二期项目、吕梁高等专科学校、知春湖、双创中心、纬二十三路、吕梁综合展示馆暨城市广场、吕梁市第三初级中学、吕梁市医疗卫生园区建设等施工现场,张广勇详细了解项目的进展情况,并就目前存在的问题与现场随行人员进行研究。他指出,要加快推进纬十九路过路带的绿化和路基建设,高标准高质量做好知春湖、如意湖两湖公园的桥梁衔接工作;要合理规划师范专科学校的地下管网,确保按时按质完成学校项目建设;要尽快完成征地拆迁工作,确保知春湖项目中方山县道路规划建设如期开工;要进一步加快双创中心、城市展览馆、城市广场等项目建设,协调联动,积极配合,搞好服务,妥善解决项目建设中遇到的困难和问题,力争项目早日建成投用。

## 【环保督察 边督边改】

### 截至22日我市转办群众反映问题共16批184件

本报讯(记者 冯凯治)4月8日至22日,我市累计接到中央生态环境保护督察转办群众反映问题共16批184件,其中,实际案件93件,重复举报案件115件,重复率62.8%。共涉及大气28件、水19件、土壤23件、噪声25件、生态19件、综合污染51件,其它18件。93个案件中需重点关注的有19件。

对转办的举报生态环境问题,我市第一时间按规定程序全部移交相关县(区)和有关单位办理。截至4月24日,按规定时间上报的1-11批群众反映问题共111件,中央生态环境保护督察吕梁市协调联络组已全部办结、综合公示,总体办结率为100%。

### 孝义:以整改实效赢得群众满意

本报讯(记者 冯凯治)群众的获得感来源于整改速度,更来源于整改实效。连日来,孝义市高度重视中央生态环保督察组交办群众反映的环保案件,坚持边督边改边查,严肃问责,严肃查处,着力解决突出环境问题,确保环保整改取得明显实效。

4月19日下午,在山西晋茂能源科技有限公司生产厂区,针对中央生态环保督察组转办的关于群众反映该企业无手续,晚上生产时烟尘污染的问题,记者携手孝义市环保部门一同来到该企业进行调查核实。

山西晋茂能源科技有限公司是一家大型焦化企业。企业原年产60万吨焦化项目已淘汰取缔,正在技改建设年产180万吨新型焦化项目。截至目前,2号焦炉已建成,正在焖炉保温,1号焦炉主体工程已完工。因该项目属于未批先建项目,针对这一违法行为,孝义市环保部门于2020年先后两次罚款2996.7万元。今年4月7日针对该公司烟尾气脱硫脱硝、生化处理站已建成未投运等违法行为,再次责令改正违法行为,并罚款78万元。中央第一生态环境保护督察组转办群众反映的问题,经现场调查情况基本属实。

市生态环境保护局孝义分局负责人王治攀表示,针对群众反映的各类问题,需要整改的第一时间交办,同时跟进整改,对各类违法排污行为,我们将重拳出击,严厉打击,交好孝义生态环境保护答卷。

## 进机关 讲党史

4月19日,中阳县开展新时代文明实践“讲党史”志愿服务活动,为正在如火如荼进行的党史学习教育增添火药味。图为老干部志愿服务队宣讲队走进机关单位讲党史。

张旭峰 摄



## 市委讲师团聚焦“五学”引深党史学习教育

本报讯(记者 刘小宇)全市党史学习教育动员会召开以来,市委讲师团进一步提高政治站位,积极统筹谋划,紧抓学习任务,聚焦聚力“五学”,以奋进昂扬姿态引深党史学习教育。

指定书目精读“学”。领导干部带头学深悟透,紧紧围绕“中国共产党为什么‘能’、马克思主义为什么‘行’、中国特色社会主义为什么‘好’”,认真研读四本指定书目,拓展阅读参考书目,制定个人自学计划,做到“每天一篇原文、每月一本原著”,把学习教育融入日常,抓在经常。学习例会交流“学”。利用每周二、

五例会学习时间,组织全体党员干部集中学习,坚持以上率下、大家轮流领学解读,这样既交流心得体会、学习收获,又使大家的理论宣讲水平在无形中得到了提升。目前,习近平同志《论中国共产党历史》已领学到第30篇。

九大专题引深“学”。根据省委、市委安排部署,制定党史学习教育专题学习计划,精心组织九次专题学习,围绕党在各个历史时期的奋斗历程和伟大成果开展六次交流研讨,并将党史专题学习、中心组学习、党员集体学习合三为一,结合起来,目前已完成了三次党史专题学

习暨中心组学习,把党史中的宝贵营养转化成实实在在的政治素养和学史力行的能力水平。

心得体会感悟“学”。在读原著、学原文、悟原理的基础上,持续开展“吕梁故事大家讲”,每人分享一个吕梁革命故事,现场交流学习感悟,畅谈学习心得,在真实鲜活的感人事迹中巩固理想信念、传承红色基因,引导党员干部在百年党史中汲取智慧和力量。

线上线下联动“学”。充分利用“学习强国”、好干部在线和“三晋先锋”“吕梁宣讲”微信公众号等学习平台,多渠道、多途径开展党史学习教育,通过网络上参观党史馆、在线聆听专家讲座、指尖浏览图文报道等方式,让党史学习从党员干部的“指尖”延伸到“心尖”,切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

## 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

## 方山县马坊镇红崖湾村:“订单农业”助农增收

本报讯(实习记者 梁英杰)眼下正值春耕春播的关键时期,在方山县马坊镇红崖湾村随处可见村民们忙碌的身影。有的在开沟,有的在播种,有的在覆膜……勾画出一幅幅“人勤春来早,春耕备耕忙”的劳动画卷,田间地头呈现一派繁忙的景象。

“我们村从外地引进甜糯玉米和西葫芦种子并且购买了两部大型拖拉机方便村民种植。其中,甜糯玉米种植了800多亩,每亩可收益2000元,西葫芦种植了300亩,每亩可收益10000元,给村民增加了很好的经济效益。”马坊镇红崖湾村党总支书记高云说。

凭借着红崖湾村民多年的种植经验和在“订单农业”中尝到的甜头,甜糯玉米和西

葫芦已成为红崖湾村近几年发展起来的支柱产业。目前,红崖湾村订单西葫芦产业已成规模,带动辐射周边开府、里其、树林则、落辉、油房沟等7个村庄。高云告诉记者:“我们的甜糯玉米和西葫芦主要销往北京、河北、广东。今年,我们将继续沿209国道的区位优势,打造方山县马坊镇甜糯玉米、西葫芦等农产品。”

红崖湾村积极引导群众采取“订单种植、市场收购”相结合的农业经营发展模式,把发展订单农业作为调整产业结构的有力抓手,不断把土地、农民、农产品引向市场,既解决了农产品销售难的问题,又解决了生产过程中加工原材料不稳定的问题,可以说订单农业让群众和企业实现了双赢,对增加农民收入起到了重要作用,真正托起了农民的“致富梦”。

## 春耕备耕进行时

## 交城县备足农资助春耕

本报讯(记者 穆妮妮 通讯员 孙宝忠)阳春三月,在交城县田间地头,农民群众和农技员早已开始忙碌,地早已犁好,整整齐齐,田里充满生机。目前,交城县各类农资已基本储备充足,春耕春播陆续展开。

据了解,该县2020年种植冬小麦1703.3亩,已经开始陆续返青,未发生病害,根据苗情长势、天气情况预测,目前已开始春浇追肥,冬小麦种植都在井灌区。设施蔬菜在田面积110余亩,主要品种有西葫芦、叶菜等,日均产量10吨左右,目前正在动员种植户扩大种植面积,保证有效供给。

该县农业农村局刘建军介绍说:“化肥方面,全县各经销店储备磷肥110吨,复合肥140多吨,县内肥料企业生产的含氮、钾、钙、镁类肥料供应充足,其它外调肥料已陆续开始采购;农药已备9吨,春耕种子已基本备足。全县化肥量足,农户已开始送农家肥入地头。汾河一水区已开始协调春浇水,渠系配套完好,水源充足。在土壤墒情方面,去年秋冬降水充足,土壤墒情较好,如在春播前无大风失墒,将有利于春耕。”

